



Správa

16. Svetová gymnaestráda sa konala v dňoch 7.-13. júla 2019 v Dornbirne. Dornbirn hostil toto celosvetové podujatie už druhýkrát, prvýkrát to bolo v roku 2007 – 13. Svetová gymnaestráda.

Toto podujatie je najväčším gymnastickým podujatím, ktoré organizuje Medzinárodná gymnastická federácia. Je to podujatie 2 x väčšie ako Olympijské hry a pod patronátom ho má komisia Gymnastiky pre všetkých.

Podujatie sa koná v 4-ročných intervaloch a intenzívne prípravy sú počas celého 4-ročného obdobia. Komisia GpV FIG má pravidelné stretnutia s domácim organizačným výborom, na Slovensku sa pre záujemcov o účasť konajú informačné stretnutia a ďalšia príprava výpravy SR prebieha zväčša mailovou komunikáciou, prípadne osobnými stretnutiami s jednotlivými vedúcimi skupín.

Členovia organizačného výboru v Dornbirne boli z veľkej časti súčasťou aj prvého organizačného výboru a tak kontinuita a skúsenosť boli významným benefitom.

V celej histórii konania Svetových gymnaestrád boli len 2 mestá, ktoré zorganizovali toto obrovské podujatie dvakrát, bol to Belín 1975 a 1995 a Dornbirn 2007 a 2019. Tretím mestom bude Amsterdam, ktoré hostilo gymnaestrádu v roku 1991 a bude hostiť tú nasledujúcu v roku 2023.

Štatistika:

Počet zúčastnených krajín:	65
Celkový počet účastníkov:	18 200 zo všetkých 5 kontinentov
Počet dobrovoľníkov:	8 000
Najväčšie delegácie:	Švajčiarsko 3 040 Nemecko 2 228 Fínsko 1 527
Nové krajiny:	Fidži, Tonga, Malawi, Kenia, Malta, Barbados, Paraguay, Nepál

Účasť Slovenska:

165 členov výpravy

Ján Novák, vedúci delegácia

Mária Andrejkovičová, koordinátorka sekcie GpV

130 Sokolská únia Slovenska

17 RTVŠ Mix Spišská Nová Ves

16 Diamant Košice

Monika Šišková, mimo výpravy SR členka komisie

GpV FIG



Príprava podujatia:

Prvé informačné stretnutie pre záujemcov o účasť sa uskutočnilo 23.10.2017 v Bratislave.

Druhé informačné stretnutie sa konalo 5.11.2018 pred odolaním definitívnej prihlášky.

Počas celej prípravy bola komunikácia najmä elektronická prostredníctvom mailov, telefonická alebo individuálna s vedúcimi skupín.

Prihlášky:

Od začiatku o účasť prejavili záujem skupiny, ktoré sa podujatia aj zúčastnili, okrem toho sa prihlásila skupina Aerobic Klub Holíč, ktorá svoju účasť nakoniec zrušila a Klub Olympia pri OK Prievidza, ktorý bol súčasťou veľkej skladby SúS a samostatne nevystupoval.

Celá registrácia na podujatie je prostredníctvom programu Gymnaplana, ktorý je overený a s ktorým pracujeme dlhodobo.

Skupiny na vyzvanie posielali všetky informácie včas, Se SGF zabezpečoval ich vkladanie do systému a tiež všetky požiadavky na opravy a úpravy (výmeny osôb a podobne).

Logistika:

Doprava:

Dopravu do dejiska si skupiny riešili samostatne podľa svojich možností. Väčšina cestovala do Dornbirnu vlakom, čo bolo najvýhodnejším riešením a malá skupina z Považskej župy cestovala mikrobusom. Vedúci výpravy do dejiska cestoval autom.

Miestnu dopravu mali účastníci zahrnutú v cene účastníckej karty, takže žiadne iné výdavky s presunom nemali. Ako bonus dostali účastníci kupón na 1 jazdu lanovkou na Karen, čo je najvyhl'adávanejším turistickým miestom v Dornbirne s reštauráciou. Dostali tiež kupóny na zlacnené menu v stánkoch na výstavisku a v Mc Donalde a športový vak od firmy Swarovsky.

Ubytovanie:

Koncept ubytovania bol systémom národných dedín, ktoré počas týždňa hostili jednotlivé výpravy. Celkovo bolo zapojených 16 miest, ktoré sa starali o jednotlivé výpravy a poskytli im v svojich priestoroch ubytovanie.

Skupiny si objednali ubytovanie cez organizačný výbor, ktorý ponúkol niekoľko kategórií ubytovania:

Naša výprava mala školu alokovanú v Bregenzi, čo bolo veľmi výhodné z pohľadu veľkej skladby, ktorá tu cvičila na štadióne.

Škola Bregenz:	75 SúS 17 RTVŠ MIX SNV
Mládežnícky Hostel Marianum	55 SúS
Mládežnícky Hostel Feldkirch	16 Diamant Košice
Sheraton Dornbirn, oficiálny hotel	Ján Novák, vedúci výpravy
Hotel Krone	Mária Andrejkovičová, SGF

Stravovanie:

Raňajky boli v cene ubytovania a servírované boli na škole, prípadne na hosteloch.

Obedy si samostatne zakúpila len SNV. Obedy boli podávané na výstavisku podľa osobitného rozpisu pre jednotlivé skupiny podľa ich programu.

Kvalita obedov bola na vynikajúcej úrovni, stravovanie zabezpečovala firma Seidl Catering, dodávateľ stravovanie pre rakúsky olympijský tím na OH. Absolútne fantastické bolo, že jedlo bolo servírované na keramických tanieroch a s príbormi (žiaden plast!). Všetci účastníci dostali plastovú fľašu od organizátora, ktorú si mohli naplniť vodou a mali tak zabezpečený pitný režim.

Program:

Program celého podujatia, bol zverejnený cca 1 mesiac pred podujatím. Každá skupina si potom už riadila svoj program. Novinkou bolo, že detailný program vystúpení nebol uverejnený v papierovej podobe, účastníci si ho mohli stiahnuť z web stránky alebo používať

aplikáciu, kde boli priebežne zapracovávané všetky zmeny a aktualizácie, ktoré by inak bolo veľmi náročné rozšíriť medzi účastníkov.

7.7. Otvárací ceremoniál, štadión Birkenwiese Dornbirn

Všetko bolo na otvárací ceremoniál pripravené, len počasie hrozilo veľkými búrkami a tak krízový štáb rozhodol presunúť otvárací ceremoniál na stred. Riziko zasiahnutia bleskom štadión so železnými tribúnami a tyčami na zástavy bolo obrovské. Poslať 25 000 ľudí na štadión a riskovať ich zdravie nechcel nikto z kompetentných. Toto rozhodnutie sa ukázalo ako správne, pretože len pár minút po 16:00, kedy mal otvárací ceremoniál začať, sa v Dornbirne spustila búrka s hromami a bleskami.

V tejto situácii sa ukázal program Gymnaplana a skúsenosť organizačného výboru ako nenahraditeľná. Počas jednej noci presunuli vystúpenia v halách zo stredy poobedia (od 13:00) na ostatné dni vrátane soboty doobedia. Nasledovali zmeny vystúpení na javiskách v meste. Vzhľadom k tomu, že každá skupina má program nabitý a nebolo jednoduché nájsť voľné miesta na vystúpenia to bol výkon hodný pochvaly.

8.-13.7. Vystúpenia skupín na výstavisku v Dornbirne

Od pondelka rána do soboty obeda prebiehali súbežne vystúpenia v 8 halách v 10 alebo 20 minútových blokoch. Každá hala mala divácku kapacitu cca 1000 miest a všetky miesta a haly boli neustále zaplnené. Tu sa ukázala filozofia celého podujatia ako veľmi správna, keď podujatie je absolútne bez prvkov súťaženia. Každá skupina prezentuje svoj program a ostatní ju povzbudzujú, oceňujú potleskom a fandiť jeden druhému. Videli sme množstvo profesionálnych vystúpení zvládnutých na veľmi vysokej technickej aj choreografickej úrovni, ale aj vystúpenia skupín, ktoré len začínajú a zbierajú svoje prvé skúsenosti. Podpora publika však bola rovnaká pre každého!

Slovensko po prvýkrát nemalo svoj samostatný blok, čo bolo spôsobené malým počtom skupín (2), ktoré by sa do tohto programu vedeli zapojiť.



8.7., 9.7., 11.7. Vystúpenia veľkých skupín, štadión Casino Bregenz

Veľká skladba SPOLU, ktorú cvičilo spolu 440 cvičencov zo Sokolskej únie Slovenska (130) a Českej obce sokolskej bola predvedená 3 x na štadióne v Bregenzi.

Hlavnou choreografkou bola Emília Fialová a skladba bola vytvorená k 100. výročiu založenia Československa a po prvýkrát predvedená na Sokolskom slete v roku 2018 v Prahe.



Skladba mala veľmi pozitívny ohlas, zožala veľký potlesk. Po jej prvom predvedení prezident SGF Ján Novák a generálna sekretárka Monika Šišková zagratalovali Emílii Fialovej k jej nadchádzajúcim 80. narodeninám priamo na štadióne. S Milkou bol urobený rozhovor do miestneho rozhlasu.

Myšlienka spolupatričnosti, vzájomnej tolerancie a spolupráci, ktorá sa niesla celou skladbou bola ocenená nielen divákmi, ale aj v odborných kruhoch. O skladbe bol uverejnený článok na web stránke FIG.



8.-12.7., vystúpenia na javiskách v meste

Na javiskách v meste sa predstavili naše dve skupiny RTVŠ MIX Spišská Nová Ves a Diamat Košice. Obidve skupiny mali plánované 2 vystúpenia, aj keď pre Diamant sa situácia súvisiaca so zmenou otváracieho ceremoniálu skomplikovala a ich vystúpenie bolo zo stredy presunuté na štvrtok.

RTVŠ MIX SNV vystupovala vo Feldkirchu a v Ranweil

Diamant košice 2 x v Rankweil

Obidve skupiny so svojimi vystúpeniami zožali veľký úspech u divákov.



10.7. Otvárací ceremoniál a Dornbirn Special, štadión Birkenwiese Dornbirn

Presunutý otvárací ceremoniál sa nakoniec podľa predpokladov konal v stredu a následne za ním sa konal plánovaný program určený veľkým skladbám Dornbir Special.

Nástup krajín v reprezentačných úboroch za vlajkonosičom je vždy výnimočná chvíľa pre každého športovca. Je vynikajúce, že tieto okamihy si môžu užiť nielen športovci na olympijských hrách, ale aj gymnasti, účastníci Svetovej gymnastrády. Po nástupe športovcov pripravil organizačný výbor pre delegácie pestrý program. Celý otvárací ceremoniál bol vysielaný priamym prenosom v televízii ORF.



Dornbirn Special – večer venovaný veľkým skladbám.

Do programu sa môžu prihlásiť skupiny so svojimi skladbami, podmienkou je, že skladby musia byť skrátené oproti normálnej prezentácii.

Súčasťou večera bol aj špeciálny projekt „World Team“, kde bola organizátormi pripravená choreografia a účastníci sa do projektu mohli prihlasovať. Všetci sa pohyb choreografie naučili doma a na štadióne počas skúšok boli účastníci rozmiestnení do priestoru a nacvičovali skladbu ako celok. Tento projekt bol po prvýkrát predstavený na 15. Svetovej gymnastráde v Helsinkách 2015 a mal veľký úspech – zúčastnilo sa ho viac ako 1000 účastníkov. V Dornbirne sa do projektu prihlásilo viac ako 2 000 účastníkov, čo prevyšovalo kapacitu štadióna a preto museli byť vytvorené 2 tímy: zelený a modrý. Jeden tím bol

súčasťou Dornbirn Special a druhý záverečného ceremoniálu. Takto dostali príležitosť vystúpiť na štadióne vo veľkej skladbe aj účastníci z malých výprav, prípadne z krajín, kde tvorba veľkých pohybových skladieb nie je. Cvičenci tak reprezentujú svet, ktorý je spojený do jedného celku bez rozdielu národnosti, veku, pohlavia, identity, kultúry,....

8.-9.7., 11.7. Národné večery, výstavisko Dornbirn

Krajiny s vysokým počtom účastníkov a silnou gymnastickou tradíciou pripravujú na každej gymnasterade svoje národné večery. Ide o 90 min. program, kde krajina prezentuje to najlepšie čo má. Ide o ucelené šou programy s gymnastickými výkonmi a choreografiami na veľmi vysokej úrovni. Trendom je, že sa do programu spája viac krajín ako napr. PAGU, Japonsko a ázijskí priatelia a nordické krajiny. Vstup na národné večery nie je zahrnutý v akreditačnej karte a lístky na večer si musia účastníci samostatne kúpiť.

Vedeniu výpravy sa podarilo zopár lístkov na rôzne večery zabezpečiť, a tak každá skupina dostala min. 2 lístky, aby si mohli aj tento program vychutnať.



12.7., 13.7. FIG Gala, výstavisko Dornbirn

Vrcholom podujatia je nepochybne program zostavený z vystúpení skupín z celého sveta do jedného celku pod vedením choreografov určených organizačným výborom.

Do programu je potrebné sa prihlásiť cca 2,5 roka vopred. Choreografi pracujú so skupinami na diaľku, určujú hlavnú myšlienku a dávajú celú šou dohromady a na mieste počas celého týždňa majú skúšky, aby program zjednotili.

Program bol zopakovaný 3 x pred vypredanou halou. Celkom sa v programe predstavilo 20 skupín zo 16 krajín a cca 700 gymnastov. Názov šou: **Imaginastics**, inšpiráciou bola skladba od Johna Lennona Imagine.

Na FIG Gala je opäť potrebné zakúpiť lístky osobitne, SGF zabezpečila pre naše skupiny lístky, takže naši účastníci mali možnosť vidieť túto ojedinelú šou.



13.7. Workshopy, výstavisko Dornbirn

Už tradične v sobotu doobeda sa v halách konajú pre účastníkov workshopy. Vstup je na akreditačnú kartu. Workshopy sú s rôznou tematikou a účastníci si môžu vybrať podľa vlastného uváženia.



13.7. Záverečný ceremoniál

Organizačný výbor pripravil pre všetkých účastníkov program, ktorého súčasťou boli aj vystúpenia veľkých skladieb. Sme veľmi hrdí na to, že naša skladba SPOLU bola zaradený do programu spoločne so skladbami reprezentujúcimi Africký kontinent – Južná Afrika, Nemecko a Veľkú Britániu.

Súčasťou programu bolo aj krátke vystúpenie cvičencov z Holandska ako reprezentanta krajiny, kde sa bude konať nadchádzajúca Svetová gymnastická federácia. Prezidentka Holandskej gymnastickej federácie prevzala zástavu FIG z rúk jej prezidenta Morinariho Watanabe, ktorý bol na gymnastické prítomný počas celého týždňa.



Propagácia a komunikácia

Pred odchodom na podujatie bola spracovaná tlačová správa, ktorá bola rozposlaná SGF aj našou partnerskou agentúrou Neuropea všetkým médiám. Žiaľ spätnú reakciu sme mali len zo Slovenského rozhlasu, kde nám bol prisľúbený rozhovor po návrate domov.

Komunikácia počas podujatia:

Veľkou pomocou bolo vytvorenie aplikácie, ktorej používanie bolo veľmi jednoduché, po stiahnutí informácie zostávali uložené v telefóne, takže nebolo potrebné byť pripojenie na internete. V aplikácii boli užitočné informácie o doprave, programe, doplnkových aktivitách, športoviskách, turistických aktivitách a podobne.

Komunikácia medzi skupinami SR bola zabezpečená prostredníctvom skupiny na watsap, kde boli skupinám posielané všetky oznamy z ranného stretnutia vedúcich delegácií, prípadne zmeny v programe.

Finančné zabezpečenie:

Žiaľ ministerstvo školstva nepodporuje aktivity športu pre všetkých v zahraničí a tak sme ako SGF nemohli požiadať o finančnú podporu ministerstvo. Sekcia GpV SGF však z rozpočtu v roku 2018 objednala a uhradila jednotné teplákové súpravy a tričká pre celú delegáciu.

Z rozpočtu v roku 2019 boli objednané a uhradené šuštiakové bundy, ktoré sa žiaľ kvôli zlej kvalite základného materiálu nepodarilo výrobcovi doručiť včas. Riešenie tejto situácie ešte nie je ukončené.

Celkovo tak SGF prispela každému členovi výpravy cca 100,-EUR.

Z rozpočtu SGF bola ešte uhradená účasť vedúceho výpravy a koordinátorky GpV.

Všetky ostatné náklady si účastníci hradili sami.

Základné finančné náklady:

Účastnícka karta:	230,-EUR
Ubytovanie v škole – 8 nocí	176,-EUR
Obedy – 7 x	98,-EUR

Manipulačný poplatok	20,-EUR
Spolu:	524,-EUR

Ďalšie náklady spojené s účasťou:

Doprava

Poistenie

Kostýmy na vystúpenia

Nácvik a príprava vystúpení

Záver

16. Svetová gymnestráda bola v doterajšej histórii jednoznačne najvydarenejšou. Práca organizačného výboru, podmienky pre skupiny od ubytovanie v školách po celkový servis, počet dobrovoľníkov, program, ale aj celková atmosféra na podujatí boli výnimočné.

Z pohľadu slovenskej výpravy bola táto gymnestráda taktiež výnimočná. Prezentácia našich klubov a skladieb bola veľmi úspešná, na skupinách, ale aj v ich vedení sa odzrkadľuje skúsenosť získaná počas niekoľkých posledných veľkých podujatí (Eurogym, Golden Age, Svetová gymnestráda). Medzi jednotlivými skupinami vládla počas celého podujatia výborná nálada a vzájomné povzbudzovanie.

Veľké poďakovanie patrí trénerkám, choreografkám a choreografom jednotlivých skladieb za ich tvorivosť, trpezlivosť pri nácvikoch a erudovanosť pri vedení svojich skupín a vedeniu SGF za dlhodobú podporu.

Monika Šišková, predsedníčka sekcie GpV